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Nr. 11545 Şoo).

N o t i f i c a r e .
Domnul ministru de culte şi 

instrucţiune publică, prin ordinul 
său de dto. 25 Septem vrie a. c. Nr. 
86662, bazat pe §-ul 17 art. de lege  
X X V II din 1907, scoate din uzul 
şcoalelor poporale din patrie tabela 
de intuiţie întitulată: „Antropolo
g ia“ ; „Mamifere“ ; „Paseri“ ; „Mi
neralogia“. Editura librăriei Socecu  
şi C-nia. Bucureşti“.

Ceea-ce aducem la cunoştinţa 
organelor noastre inferioare spre 
ştire şi conformare.

Sibiiu, din şedinţa senatului şco
lar, ţinută la 15 Octomvrie 1909.

Con si storu l arliid lccezan .

In chestia catehizării.
Dela ministrul regese urgureso de 

oulte şi instrucţiune publică a sosit Marţi 
la manile Inaltpreaifinţitului Domn Arhie- 
pisoop şi Mitropolit loan Meţianu următo
rul act oficios:

Escelenţa Voastră, Domnule 
Arhiepiscop şi M itropolit! In scopul 
valorării dreptului de supremă in- 
specţiune am înaintat M aiestăţii 
Sale ces. şi apostolice regale hotă
rârea de sub numărul 187 a con
gresului bisericii gr.-ort. române, 
convocat pe 1/14 Octomvrie anul 
curent, referitoare la disposiţia mea, 
care regulează limba de catehizare.

Prin preaînalta decisiune a Ma
iestăţii Sale ces. şi apostolice re
gale, datată din Viena 11 Noem 
vrie a. c. s’au dispus în mod prea- 
graţios cu privire la hotărârea a- 
ceasta următoarele:

„Hotărârea congresului bisericii 
gr. ort. române, ţinut în 14 Oct. 
a. c-, — luată faţă de ordinaţiunile 
de sub numerii 106.267 şi 144.647 
din 1898 şi 64.008 din 1909 ale mi
nistrului de culte şi instrucţiune pu
blică şi referitoare la limba de catehi
zare, — prin care hotărâre nu poate 
consimţi (congresul), ca în clasele 
superioare ale şcoalelor elem entare 
poporale de stat să se predee şi în 
ungureşte părţile principale ale re- 
ligiunii şi rugăciunile mai cunos
cute, şi totodată interzice congresul 
tuturor preoţilor gr.-ort. români din 
mitropolie, fie ei în orice calitate 
sau oficiu, ca în chestiuni bisericeşti 
şi şcolare, şi mai ales în chestiunea 
catehizării, să primească şi să exe
cute ordinaţiuni şi disposiţiuni ve
nite dela vre-o autoritate din afară 
de biserică : în urma dreptului meu de 
supraveghiare, prin aceasta o nimicesc.

Francisc Iosif, m. p.
Apponyi Albert, m. p.“

*
Ca m otive la luarea acestei prea- 

înalte decisiuni au servit următoarele:
1. Chestia la care se refere 

hotărârea de sub numărul 187 n ’a 
fost luată între obiectele congresu
lui, trecute în lista prezentată în 
mod prealabil, în înţelesul ordinaţi- 
unii ministrului de culte şi instruc
ţiune publică de sub numărul 87,158 
din anul 1906, basată pe preaînalta 
decisiune din 2 Octomvrie 1906, şi

în scopul eserciării supremului drept 
de supraveghiare.

2. Congresul aducând hotă
râre cu privire la ordinaţiunile mi
nisteriale citate în hotărârea sa a 
trecut peste cercul său de competenţă, 
pentrucă §-ul 154 şi mai ales punc
tul 2 al acestui paragraf din statu
tul organic al bisericii gr. ort. ro
mâne, la care se provoacă hotărâ
rea de sub numărul 187, stabileşte 
cercul de com petenţă al congresu
lui numai în chestii de autonomie 
bisericească, şcolară şi fundaţională, 
iar ordinaţiunile ministeriale, la cari 
se face provocare în hotărâre, se 
refer esclusiv la rânduiala din şcoa
iele de stat. Tocmai de aceea este 
în sine nul orice conclus al con
gresului, care vrea să se estindă a- 
supra acestora. In urmare nu con
ţine numai necuviinţă faţă de au
toritatea statului, ci şi ingerenţă ne
com petentă în sfera sa de drepturi 
alinea primă a hotărârii de sub nu
mărul 187, după care congresul nu 
poate încuviinţa nici o restricţiune 
cu privire la limba de catehizare, 
şi mai departe nu poate consimţi, 
ca în clasele superioare ale şcoale
lor elementare poporale de stat păr
ţile mai principale ale credinţei şi 
rugăciunile mai cunoscute să fie 
predate şi în limba ungurească.

8. Conţine atac îndreptat în 
contra ordinei de drept a statului 
alineatul al doilea din hotărârea de 
sub numărul 187, care opreşte pe 
toţi preoţii de a primi şi esecuta  
ordinaţiuni şi disposiţiuni venite dela 
autorităţi din afară de biserică, in 
chestiuni bisericeşti şi şcolare, şi 
mai ales în chestia catehisării. H o
tărârea aceasta stă în contrast di
rect cu toate legile noastre, şi a- 
nume, cu articolii de lege: 38 din 
1868, 28 din 1876, 18 din 1879, 16 
şi 17 din 1907, cari dau chiar şi a- 
supra şcoalelor confesionale nu nu
mai drept de supraveghiare, ci şi 
drept de dispunere, atât legislaţiu- 
nii, cât şi guvernului şi organelor 
sale. Deci se deneagă supunerea 
faţă de lege însăşi.

4. Agravează împotrivirea ma
nifestată faţă de ordinea de drept 
a statului alineatul al treilea din 
hotărâre, care cualifică de delict 
disciplinar şi ameninţă cu retor
siune ori ce abatere dela această  
hotărâre, prin ce se eserciază ade
vărată presiune asupra preoţilor în 
privinţa aceea, ca să se pună în 
împotrivire faţă de legile statului 
şi faţă de autorităţile cari proce
dează pe baze legale.

Când aduc cu onoare aceasta  
preaînaltă decisiune la cunoştinţa 
Escelenţiei Voastre, îmi dau espre- 
siune speranţei, că Escelenţa Voa
stră veţi năzui în cercul propriu de 
com petenţă, ca cu desconsiderarea 
hotărârii nimicite din partea Maie
stăţii Sale, disposiţiunile m ele re
feritoare la limba de catehizare 
să-şi primească acum valorarea. In 
legătură cu aceasta speranţă sunt 
necesitat însă a aduce şi aceea la 
cunoştinţa Escelenţiei Voastre, că 
în cazul nerespectării disposiţiu- 
nilor atinse, voiu fi necesitat să mă

folosesc de disposiţiunile de retor
siune, stabilite în legi.

Primiţi, Escelenţa Voastră, sin
cera esprimare a stimei mele.

B u d a p e s t a ,  12 Nov. 1909.
Apponyi m. p..*

Suntem informaţi, că consisto- 
rul mitropolitan va fi în curând con
vocat pentru a se ocupa cu cuprin
sul acestui act de mare importanţă.

„Anatema?“
(Fine.)

Canoanele apoi nu rânduiesc a da 
anatemei deoât pe eretic — adică pre cei 
oe calcă dogmele. Dar legea sinodală nu 
oaloă nici o dogmă; ea se referă la admi
nistraţia bisericeasoă, şi aceasta e supusă 
schimbării după împrejurările politice în 
care se află o biserică. Organizarea admi
nistrativă a bisericii din Carlovitz, d. e. 
unde un episcop poate fi judecat şi de preoţi 
pe lângă episcopii existenţi — este recu
noscută ca o necesitate impusă de împre 
j arările politioe — şi nu ca o erezie, care 
să atragă asupra-i anateme ca cea arun
cată de episcopul .Romanului, pentru că 
aci e vorba de administraţia bisericii, nu 
de dogmele ei. Deci el n’a lucrat în de
plină ounoştinţă de luoru când a recurs la 
aoea armă duhovnicească pentu a lovi ou 
ea pe Sf. Sinod. A făcut o poate dintr’un 
zel exagerat. Aşa oă e vrednic mai mult 
de îngăduinţă deoât de poeă'nţă.

Dar atitudinea sa nu e nici creşti
nească. Creştinii primitivi se supuneau 
legilor statului păgân, oare îi prigonea 
pentru credinţa lor. Aşa-i povăţuiau pe 
ei ca şi pe noi si. Scriptură, — care în
vaţă să respectăm ordinea. Episcopul de 
Roma încurajează dezordinea, căutând a 
pune în conflict Sinodul şi parlamentul, 
care sânt corpuri deliberative ou totul dis
tincte prin natura lor. E ceva de neînchi
puit, ne cum creştinesc, ca un membru 
al Sinodului să se ridice în acest sfânt 
corp împotriva legilor votate de parlament, 
sancţionate şi promulgate. Căci nu s’a po
menit, ca un singur membru al unui corp 
deliberativ să-şi impună în mod amenin
ţător opinia sa tuturor oelor-lalţi membri 
şi să terorizeze astfel întregul corp. O 
aşa atitudine nu se vede în cartea creşti
nismului, care învaţă din contra, că de 
te sileşte cineva să mergi o milă, mergi 
ou dânsul două — şi de vrea cineva să-ţi 
ia haina, dă-i lui şi cămaşa. O împotrivire 
la legi ohiar nedrepte — ca cea manifes
tată de episcopul Romanului, nu e nici 
de oum creştinească. Ea împinge la anar
hie, care e ou totul protivnică legilor cre
ştineşti, ce învaţă a ne supune, nu a ne 
revolta.

Trist exemplu! Datoria sa creşti
nească era nu de a provoca şi pe alţii 
prin o măsură aşa de nechibzuită la ne
socotirea legei, ci de a lucra prin mijloa
cele legitime la amendarea ei, dacă aceasta 
era necesară.

Nu a lucrat aşa dar ou spirit creş
tinesc, oi a reours numai deoât la osân
direa legei. Sfântul Apostol Pavel învaţă 
că unui aihiereunu-i ertat a-şi isbândi sin
gur asupra celor oe nu-1 ascultă, — fără 
numai prin suspin.

Ep;scopul Romanului e foarte de
parte de aoest îndemn apostolic. Erarhi 
mai bătrâni ai biserioii noastre au păzit 
acest cuvânt al Scripturei şi pomenirea 
lor e venerată pentru veşnicie. Aşa Nifon 
Mitropolitul, s’a spus decretului organic 
din 1864, de oare aminteşte episcopul Ro
manului la începutul memoriului său, dar 
numai el ştie ou câte lacrimi şi suspine. 
Aoeasta ni-o spune în ultimul act oe cu
prinde sfânta sa voinţă şi anume:

„Tot ce am îndurat, tot ce m’am si
lit a face pentru ţară şi biserioă, doresc 
să rămână necunoscut precum au fost tai 
nice şi laorimile şi suspinele mele în lunga 
oarieră oe am străbătut*. El ştia oă sus

pinul arhiereului are dela Dumnezeu daru 
de a îndrepta pre cei protivnioi. Şi astfel 
a putut izbuti să se schimbe aoea lege 
în adevăr neoanonioă, fără să dea anate
mei pe autorii ei. Cât e de departe de 
această purtare oreştineasoă Episoopul Ro
manului! Cum a uitat el, că aotul său e 
ou totul protivnic duhului creştinesc oe 
însufleţea pe un loan Hrisostom, care a 
scris un tratat întreg, oă nu se cuvine a 
da anatemei cineva pe vreun om viu sau 
mort. A uitat Episoopul de Roman, că 
unul din fruntaşii Monahismului, cu nu
mele Varsanufie, dă sfatul „a nu auatema- 
tisi nici pe creştin nioi pe însuşi diavo
lul, căci cine faoe aşa, pe sine însuşi se 
anatematiseşte, fiind-oă face voile şi fap
tele diavolului“. Vază deci Episoopul Ro
manului, cât de mult urau anatema băr
baţii luminaţi de darul lui Dumnezeu şi 
pătrunşi de duh adevărat oreştineso oum, 
de altfel, eram deprinşi a-1 socoti şi pe 
dânsul, — că prin urmare, atitudinea sa 
faţă de sf. Sinod a fost neoreştineasoă.

Aotul acesta are multă analogie cu 
un alt act ai său de pe când înoă nu era 
Arhiereu. La 1895 sf. Sinod a votat regu
lamentul pentru costumul clerului sancţi
onat prin înaltul deoret R-gal de la 20 
Aprilie acelaş en. Ei bine ştiţi oe a xăout 
părintele Gerasimu Saffirinu atunoi? A 
publicat un fel de enciclică către oierul 
din întreaga ţară, silindu-se a-1 oapaoita 
prin o sene de intrepretări mistice, oă nu 
cum-va să adopte costumul reglementar, 
căci calcă dogmele şi canoanele!... Ne
greşit atunoi sf. Sinod a aplioat univer
salului arhimandrit o meritată oorecţiune. 
Prooeda-va sf. Sinod acum în aoelaş mod 
faţă cu universalul episcop ? E greu de 
prevăzut aşa ceva, dată fiind atmosfera liniş • 
tită oe domneşte în sânul acestui sf. oorp 
înoă din ziua de 12 Ootomvrie, când avu 
ioc eşirea atât de neoportună a episcopu
lui de Roman.

Un luoru ştim însă cu siguranţă 
anume, că anatema, ce a rostit asupra 
ohiriarhilor întregei ţări, n’are şi n’a avut 
efectul aşteptat de P. S. Sa şi de cei de 
o socotinţă cu P. S. Sa.

Dovadă este armonia şi împărtăşirea 
frăţească dintre toţi membrii sf. Sinod. 
Oare să nu fie aici locul a zice cu tălcui- 
torul canonului 10 apostoleso, oă aoeastă 
armonie şi împărtăşirea frăţească dintre 
membrii sf. S nod, osândiţi şi neosândiţi, 
oum are aerul a deolara Episoopul de Ro
man prin intervievurile oe dă, priveşte 
spre necinstea şi defăimarea P. S. Sale, 
că cu nedreptate a căutat a face spăr
tură în sf. Sinod ? Insă chiar daoă aoest 
sfânt oorp în spiritul său de dragoste ou 
totul oreştineasoă n’ar atribui anatemei 
rostite de episoopul Romanului nioi efec
tul aoesta, să fie bine ştiut, că toţi oa
menii cari iubesc ordinea în biserioă şi 
în Stat, l-au desaprobat.

înainte de a termina mai amintim e- 
aisoopului de Roman următoarele: Sf. A- 
postol Pavel a zis, e prea adevărat: „Ci 
măoar noi, sau ÎDger din oer d9 ar pro
povădui vouă afară de oeeaoe am propo
văduit noi vouă, anatema fie*. Cuvântul 
acesta se referă din capul locului la cre
dinţa cea adevărată, pe care creştinii Glalateni 
voiau să o părăsâasoă prin întoaroerealor 
la ritul judai'. Noi am arătat mai sus 
că legea pentru înfiinţarea consistoriului 
superior nu atinge dogmele, deoi anatema 
rost t i  de Apostol aoi nu se poate aplica 
cum a voit să o aplice episcopul de Ro
man. Dar Apostolul Pavel a mai rostit 
un cuvânt mare, la care atragem toată a- 
tenţia episcopului de Roman. Iată acel 
cuvânt: „Dacă cineva nu iubeşte pe Dom
nul nostru Iisus Gristos, fie anatema*. 
Gristos însă a spus anume cine este cel 
ce-1 iubeşte: „Acela oare poruncile mele 
păzeşte*. Iar între cele dintâi şi mai 
mari porunci ale sale pune dragostea că- 
tră deaproapele, dragostea între fraţ'.

Ei bine, Episoopul de Roman a ne
socotit aoeastă poruncă prin actul său, 
căoi a voit prin el să turbure paoea bi
sericii, să sminteasiă pre cei slabi de duh, 
să aţâţe pe cei tari de patimi.

Ar fi putut prea bine, şi poateoă„ 
timpul înoă nu e treout, oa prin altemij-"
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loaoe de cât aşa zisa anatemă să pro
voace îndreptarea dispoziţiilor oe vor fi 
de îndreptat în lege. Daoă însă va per- 
zista pe calea ce şi-a croit, atunci dove
deşte că e lipsit de dragostea deaproape- 
lui şi prin urmare că nu iubeşte nioi pe 
Domnul Oristos. Acestea fiind astfel, e- 
pisoopul de Roman auză oe scrie un ou- 
vios şi învăţat monah: „Vai, nouă hris- 
tianilor, căci deoarece nu iubim întru a- 
devăr pe Cristos, pentru aceea suntem vred
nici de anatematismosul acesta ce-1 zice 
aicea Pavel*.

Aoest anatematismos, adăugim noi, 
e ou atât mai înfricoşat ou cât dragostea 
rămâne în veci.

Pătrunde-te deci, Prea Sfinţite Epis- 
oop al Romanului, de această dragoste, 
oare toate le rabdă şi oare aoopere mul
ţimea de păcate 1

Du-te ou ea în mijlocul fraţilor tăi, 
şi fii încredinţat, că toţi doresc numai 
cele bune şi de folos sfintei noastre bise- 
rioi. Uneşte-te ou ei în această dorinţă 
şi nu vă mai daţi în speotacul înaintea 
celor de altă oredinţă şi de alt neam, că 
între ierarhii biserioii Române autocefale 
s’ar afla unit oari învaţă erezii. Nu mai 
asemăna pe Primatul ou Arie, căci din 
însuşi cuvântul său de deschiderea sesiu- 
nei Sf. Sinod, oitit înainte de memoriul 
P. S. Tale, ai putut vedea oum învaţă, oă 
Mântuitorul şi după ultimele zile ale vie
ţii sale este în mijlocul celor adunaţi în
tru numele său, deci veţueşte şi rămâne 
ou noi nevăzut pănă la sfârşitul veacului, 
oum a zis apostolilor săi.

Lasă gluma de a-1 poreoli Arie, oare 
tăgădueşte erarhia, oăoi mi se pare, oă 
n ’ai putut afla o învăţătură despre erar
hia mai ortodoxă de oât aceea pe oare o 
dă Primatul pe sourt în raportul său asu
pra legii de oare te plângi. Dacă nu ţi 
s’ar fi răcit dragostea frăţească, n’ai fi is
codit asemenea vini. Destul caută cei 
străini de legea noastră să semene zavis
tie şi duşmănie între oredinoioşii şi ierar
hii noştri, oalomniind şi ridioulizând pe 
ierarhii biserioii noastre, cum le vine în 
minte.

Nu le mai da şi P. S. Ta materiedé 
aoris. Ajunge zilei răutatea ei. Când lu
pul se apropie de turmă, atunci câinii nu 
se mai mânânoă între ei, ci sar toţi asu
pra vrăjmaşului obşteso. Aşa faceţi şi 
PP. SS. Voastre. Nu vedeţi oă lupi grei 
ameninţă turma cuvântătoare oe sunteţi 
ohemaţi să o păstoriţi ? Lăpădaţi departe 
orioe ură, orice patimă. Cu o inimă şi 
ou un cuget întăriţi oredinţă şi îndreptaţi 
moravurile poporului, dându-i hrana su
fletească de care-i flămând, şi numai aşa 
veţi binemerita dela Dumnezu şi dela 
patrie.

Dar ou anateme nu vă mai serviţi 
sşa pentru te miri ce, oa să nu daţi oa
menilor pricină a le deprecia şi a vă de- 
preoia şi pe P. S. Voastră, oum cu durere 
oonstatăm oă s’a întâmplat în împrejura
rea de faţă.

Nu vă izbândiţi singur, că scris este: 
„A mea este izbândirea, eu voi răsplăti“ 
zice Domnul.

Din conferinţele preoţeşti.
Extras

din protocolul luat în Nayykomlós (B-Comloş) 
în confer enţa preoţească a protopresbiteratului 

B-Comloş, ţinut în 19 Octomvrie 1909.
Decis:

.Considerând, oă de un timp înooaoe 
preoţimea şi arhiereii noştri sunt sistema- 
tio atăoaţi şi discreditaţi cu vedită inten- 
ţiune de a slăbi biserioa, — preoţimea din 
traotul protopopeso al B Comloşului, in. 
trunită în oonferenţa regulamentară din 
aoast an — protestează cu toată seriozi
tatea contra acestor atacuri şi invită pre 
toţi binevoitorii sinoeri ai poporului a 
lua măsurile necesare pentru a reduce la 
adevărata lor valoare pre aoeia, oari în 
totală lipsă de conştiinţă şi de interes 
obşteso oaută pe calea presei şi în alte 
întruniri a discredita preoţimea şi arhie
reii şi prin ei însăşi Biserioa. Care decis 
să se publice în .Biserica şi Şcoala“ şi în 
„Telegraful Român* şi să se comunice ou 
fieoare protopop din dieceza Aradului pen
tru a fi supus întrunindelor oonferenţe 
preoţeşti*.

Pentru copie:
Mihai Păcăţian P. Miulescu

notarul conferenţei. protopop prezident.

Din Abrud.
O deamnă contra conferenţă.

(Fine).
Trece apoi conferenţiarul la apariţia 

omului pe pământ, sau după dl Stoica la 
ivirea lui.

Dl Stoioa susţinuse următoarele: .B i
blia ne spune, oă omul s’ar fi ivit pe pă
mânt înainte de venirea lui Isus Cristos 
cu 4000 de ani, oeea ce nu stă*, — zioe 
dânsul, — „fiindcă ştiinţa naturalistă a- 
firmă cu toată positivitatea, că omul a 
eslstat înainte de asta şi ou 25—30 mii de 
ani*.

La aoeasta conferenţiarul nostru re
flectează: Dl Stoica nu şi-a dat silinţă, 
oa să înţeleagă pe baza esegezii esplica- 
rea sfintei scripturi.

,In sfânta scriptură în unele locuri 
se vorbeşte de săptămâni de ani, şi oare 
nu e posibil ca şi aci să se înţeleagă sub 
oei 4000 ani, 4000 de săptămâni, de ani? 
Astfel am ajunge a putea oomputa timpul 
apariţiei omului pe pământ înainte de ve
nirea lui Isus Cristos ou oâteva zeci de 
mii de ani.

Contra conferenţiarul constată apoi, 
oă timpul apariţiei omului pe pământ nu 
oade în epoca terţiară, ci în epoca qua- 
ternară. Câţi ani vor fi trecut dela înce
putul acestei epooe pănă t zi? La această 
întrebare nu va putea răspunde ou posi- 
tivitate un naturalist. Nici Vogt şi Biioh- 
ner, oari datează apariţia omului pe pă
mânt înainte de asta ou 100 000 ani, nioi 
Canestrini cel oe susţine, că de atunci au 
treout nu mai puţin de 200.000 ani.

In gândul nostru noi ascultătorii com
plectăm aceste espuneri astfel:

Să se înoeroe naturaliştii a crea şi 
ei un străturel de pământ, ba am zis prea 
mult, nu un străturel, ci un atom numai 
— şi atunci per analogiam statorească, 
în cât timp s’a format, cât timp a trebuit 
să treaoă pentru a se orea (din nimio) 
straturile de pământ din epoca quater- 
nară. Aoeasta-i cheia prin care se poate 
deslega această problemă. Ei, dar. ştiinţa 
a abzis ohiar şi de ideea de a putea orea 
nu mai mult decât un mic atom, deci în 
ştiinţă a trebuit să se întroduoă puterea 
supranaturală, a trebuit să se întroduoă 
Dzeu, oare a creat şi susţine toate, care 
a oroit nu din întâmplare, oi după un 
plan bine chibzuit admirabilele legi oe se 
pot observa în lume.

Deoi nu ne faoem noi oamenii de 
râs, când voim să ne esplioăm altoum de 
oum este taina oreaţiunii? Ceea oe pentru 
mintea omenească e neesplioabil, oeea oe 
ne pare infinit, ştiinţa recunosoându-le de 
lucrări ale lui Dzeu, oa atari devin esplioa- 
bile; credinţa creştină, oă toate s’au pu
tut orea într’un moment, devine admi
sibilă.

Prin urmare nu greşim, când zilele 
lui Moise le am socoti, oa constătătoare 
din 24 ceasuri, şi nioi atunoi când dela 
apariţia omului oelui dintâiu am număra 
anii lui Moise. * n

Dl Stoioa ooupându-se mai în detail 
ou originea omului, oontra conferenţiarul 
încă îi dă aoestei teorii importanţă mai 
mare, traotându o din 2 puncte de ve
dere: biblio şi naturalist.

„Vrem să ştim“, zice oontra confe
renţiarul, „daoă noi oamenii suntem crea
turile cele mai iubite şi alese ale lui Dzeu 
sau avem nişte strămoşi, cari după atâtea 
veacuri şi azi să spânzură pe arborii con
tinentelor cu o climă călduroasă? Vrem 
să ştim dacă noi suntem fraţii şi după 
trup semenii unui Isus Cristos, reforma
torul lumii, sau suntem desoendenţii unor 
fiinţe, cari şi ezi în secolul după cel al 
luminei se arată lumii pentru bani?“

„Moise, istoricul prim al omenimii 
zice: „Şi au făout Dzeu pe om, ţărână 
luând din pământ şi au suflat în faţa lui 
suflare de viaţă: şi s’au făcut omul în su
flet viu“. Omul deci îşi are originea sa 
dela Dzeu, făcând corpul lui din materie 
anorganică, oe s’a transformat în organică 
— şi dându-i suflet viu, care nu-i mate
rie nioi organică, ou atât mai vârtos an
organică“.

„Din aceste cuvinte putem deduce, 
oă omul îşi are originea direct dela Dzeu, 
că sufletul nfc-i una ou corpul cel făcut 
din materie“.

.Mai departe Moise mărturiseşte, că 
Dzeu omului oelui dintâiu pe care l-a nu
mit Adam, i-a dat şi un soţ nedespărţit, 
formându-i soţie din coasta lui proprie, 
adeoă dupăoum spune Moiâe: „Şi-a făcut 
Domnul Dzeu coasta, oare o au luat din 
Adam întru muiere şi o au adus pe ea la 
Adam*. „Şi a zis Adam: aoeasta acum 
este os din oasele mele şi trup din tru
pul meu“. Prin ce a voit să arete după
oum spun sf. părinţi, că muierea nu e nioi 
stăpână, dar nioi servitoarea bărbatului, 
de aoeea Dzeu n’a ~iăout-o nioi din cap,

dar nioi din pioioarele omului prim, ci 
din coasta lui, dovedind oă bărbatul e da
tor sub ori ce împrejurări să-şi iubească 
nevasta, fiindcă şi coasta sa e aproape de 
inimă, centrul iubirii*.

„Alţi sf. părinţi esplioă faptul ace
sta, oa şi cum ar fi un prototip, care ar 
zioe, oă precum Eva din Adam s a format, 
aşa şi biserica din coasta lui Isus Cristos 
— şi-a alcătuit fundamentul său, sfintele 
taine“.

Acestea le-a referit contra conferen
ţiarul la cele zise de dl Stoica: „oă daoă 
pe Eva o a creat Dzsu din coasta lui 
Adam, pentruce nu lipseşte o ooastă dela 
fiecare bărbat?*

Cu un cuvânt, zice contra conferen
ţiarul, noi cei credincioşi preceptelor cre
ştine, susţinem pe baza sfintei soripturi o- 
riginea omului dela Dzeu.

Contra aoestei învăţături s’au conju
rat naturaliştii darvinişti, cari nu admit 
nimio afară de materie, ci susţin oă fiin
ţele vieţuitoare mai inferioare, aşa din în
tâmplare s’au desvoltat din materia anor
ganică, şi tot prin generaţia spontanee din 
cele inferioare s’au desvoltat cele mai su
perioare şi în fine omul.

Despre jidanul Isao Peyrer, oare la 
anul 1656 a tipărit 2 cărţi, în oari susţi
nea, ca numai poporul jidovesc se derivă 
dela Adam, celelalte popoare dela alte 
fiinţe mai inferioare, ou scrierea căruia 
asemenea se ocupă contra conferenţiarul, 
nu amintesc, pe acesta sigur fanatismul 
re'igios l-a împins să-şi susţină această 
teorie absurdă.

Dar e foarte interesantă şi aprecia
bilă espunerea contra conferenţiarului, prin 
care dovedeşte, (cstindu-ne un tractat de 
peste 20 pagini), imposibilitatea de a se 
forma o specie nouă din o altă specie, 
precum e imposibilitatea de a se fi for
mat omul din maimuţă.

Ca bază la această espunere a si ale 
luat oonferenţa dlui prof, Dr. Paulesou 
publicată în revista „Spitalul* nr. 21 epă- 
rută, Bucureşti la anul 1902. Care con
ferenţă o recomand spre cetire tuturor 
celor ce voesc a se convinge despre aoeea 
oă teoriile darviniste n’au nioi o beză 
ştienţifică. Apoi şi-a luat oontra confe
renţiarul de bază a espuuerilor sale — şi 
teologia dogmatică fundamentală de Dr. 
Vasile Suoiu. Precum şi alte scrieri a 
savanţilor străini.

In fice încheie partea a II a tractatu
lui său, cu un oitat din renumitul scriitor 
Bougaud, oare zice: „In partea centrală a 
corpului omenesc, în pept, apărată oa prin- 
tr’un sout din partea coastelor, să află i- 
nima, oare de odată săvârşeşte 2 feliuri 
de mişoări miraculoase. Cu o mişcare îm
prăştie în vinele corpului, părticele mici 
de sânge viu şi strălucitor, răspândind 
pretutindenea viaţă. Şi când aoeste păr
ticele de sânge s’au obosit, le conduce în 
dărăt, le dă iarăşi căldură şi elasticitate 
şi diD nou le răspândeşte în toate părţile 
corpului*.

„Cine poate crede, oă o aşa minuno 
se faoe fără prevedere, oi numai dintr’un 
joc nebun al întâmplării? Şi oă aoea 
funcţionare, numai cu încetul s’ar fi des
voltat, în oursul a mii de ani ? Din contră 
toată fiinţa miraculoasă a inimii ne spune 
că aoeea nu în parte, oi deodată, — aşa 
precum o vedem astăzi — s’a creat, — 
şi în primul organism tot astfel a func
ţionat. Inima şi în parte şi în totalitatea 
sa, e un ce ideal frumos. Ea sau este 
şi funcţionează, sau nu funcţionează, dar 
în cazul ultim nici corpul oe o a purtat, 
nu e mai mult viu. O mică sgărietură o 
omoară. Singur, şi numai acest or
gan e îndestulitor, spre a răsturna toate 
teoriile darwiniste şi a stabili legea ne- 
resturnabilă a creaţiunii lumei acesteia 
şi a tuturor celor văzute şi nevăzute dela 
cel, oare după un plan prea înţelept şi mă
reţ le-a creat, — dela Dzeu“.

D;n oapitlul al III lea a oontra con
ferenţei mi-am notat următoarele:

,Ne apropiem oătră sfârşit“, zioe 
dl Simu. „Dl Stoioa, la oonferenţa dsale, 
a încheiat ou neşte ouvinte foarte signi
ficative, mai ales iu vremurile de azi. 
Dânsul spunea aproape din vorbă în vor
bă: N'are dar nici un sem ca să ne certăm 
unii cu alţii, pentru limba ce o vorbim, şi 
n'are nici un s<m, ca să ne revoltăm şi să 
ne duşmănim pe tema limbii, fiind că cu 
toţii ne tragem dela o moimă, care n'a fost 
nici română, nici ungurească, şi nici nem 
ţoaică, ci a fost o moimă internaţională*.

„Aoeasta declaraţie spusă de dl Stoioa, 
pe respunderea proprie, te face să rizi 
batjocoritor, sau să ţi se urce sângele în 
faţă, cuprinzându-te cea mai îndreptăţită 
indignare“.

„Daoă e să rizi, atunci astfel de de
claraţii nu se spun, când e vorbă de lu
cruri serioase, cum se pretindea a fi oon
ferenţa dlui Stoica“.

„Eu însă mărturisesc sincer, n’am pu
tut râde, şi mi ar plăcea să spună sinoer.

oei ce au fost presanţi, daoă nu era în
dreptăţită indignarea şi pentru aoest fapt*.

„Astăzi când neamul nostru duce 
luptă aspră pentru apărarea limbei sale, 
poţi avea inimă ca să spui unui neam 
întreg, din care tu însuţi se crede că faci 
parte, — că lupta lui n’are nici un sens?“

„Ori se poate să nu se revolte po
porul, oare şi vede asuprită pe nedreptul 
din partea altui popor, — limba suptă cu 
laptele din peptul maicii sale ?*

„Sau ce credeţi ce înseamnă scan- 
citul vehement al unui copil, căfuia i se 
zmulga din gură ţiţa nutritoare a mamei 
sale? Oe alta, dacă nu indignarea îndrep
tăţită, pe oare însă in alt chip nu şi-o 
poate esprima*.

„Şi un popor, oare se vede privat 
de limbă, da acest izvor dătător de viaţă, 
să rămână nepăsător? Nu se poate!“

„Regret, că aci şi de estădstă nu 
mă pot e3tinde asupra acestui fapt, declar 
însă, că aştept cu toată dreptate, ca dl 
Stoica să clarifice această declaraţie a 
dsale; şi asta o cer cu atât mai vârtos, 
oă am vrea să cunoaştem tim brul tuturor 
membrilor, cari fac parte din societatea noa
stră“.

„Şi acum chiar de înoheere, dnelor şi 
dlor, deolarându-vă, că din parte-mi în- 
cheiu discuţia pe tema de pănă aici, vă 
esprim oelea mai sincere mulţămite pentru 
presenţă*.

Astfel s’a tbrminat oontra conferenţă 
dlui I. Simu, resplătită fiind din partea 
publicului ascultător, ou cele mai sincere 
şi călduroasa ovaţiuni.

Unul dintre cei presenţi.

Dela sate.
Sfinţirea iconostasului bisericii din Nadoşa- 

rornână.
— 1 Noemvrie v.

Ni se umple inima de mârgăere, 
când în timpul de faţă, predominat de 
materialism, vedem, oă şi comune miouţe, 
modeste îşi ţin de mândrie nobilă a sa 
îotreoe întru înălţarea ori adjustarea lă
caşurilor divine. In săvârşirea de astfel 
de fapte lăudabile oari să petrec şi pe 
alte locuri, ored că tractul Reghinului estj 
între oele dintâi. Aci sub înţeleaptă con
ducere a espertului veteran protopop Ga- 
laoteon Şagău, şi-au zidit aproape toate 
parohiile biserioi nouă, cele mai multe 
destul de pompoasa, iar unele mai vechi 
s’au renovat şi altele pictat.

Ne despart abia câteva săptămâ.', 
de când, cu toată evlavia s’a sfi nţit î i- 
tru mărirea Domnului biserioa nouă d n 
Jabeniţa, şi acum Duminecă în 25 Oct. v. 
s’a oelebrat cu deplină solemnitate sfin
ţirea inoonostasului la biserioa din Na- 
doşa-română, iar pela ss. Arhangheli ne 
aşteaptă o altă sărbare la Idioel-Sat, unde 
s’a renovat biserioa.

Ca de obiceiu, frumos şi impunător 
a decurs actul sfinţirii la Nadoşa, care 
deşi este una dintre cele mai mioi paro
hii din tract, are totuşi un treout însăm- 
nat, oăoi pe timpuri aoi locuia protopo
pul. Mioul număr de credinoioşi, având 
inimi mari şi urmând glasul fgilului lor 
păstor, patohului Dionisie Radu, şi-au dat 
mâna toţi oei buni si au deois, oa biserica 
lor zidită la anul 1855, ba de atunoi în
coace şl renovată, să nu mai steie oa o mi
reasă neîmpodobită, spre mâhnirea popo
rului, oi să se pună cunună peste lucra
rea începută de părinţii ce’or azi în floa
rea vieţii. Şi s’a dovedit şi de astădată 
adevărul, cumoă dinaintea omului harnic 
şi energic fuge neputinţa. Precum odi
nioară a izvorât apă din piatră, aşa Na- 
doşenii au dus la isbândă visul lor, pic
tarea casei Dzeeşti şi ridicarea unui fru
mos iconostas, înaintea căruia mai cu viu 
simţământ şi adorare să se apropie ore
dinoioşii, ca Domnul să-şi reverse darul 
şi binecuvântarea peste osteneîele lor.

Fiind comună mărginaşe, au asistat 
la actul sfinţirii pe lângă protopop, oa 
mandatar al Excelenţei Sale bunu'ui nos
tru Părinte loan Meţianu, Arhiepisoop şi 
Mitropolit, şi parohul din loc, — numai 
4 preoţi: Gregoriu Nicoară din Ibăneşti, 
loan Duma din Săoel, Vasile Mateiu din 
Ripa şi Zaharie Matei din Urisiu, dar cu 
atât mai însufleţit a fost poporul credin
cios, care ou mic ou mare des de dimi
neaţa a îmbrăcat haine de sărbătoare, ca 
şi prin semnele dinafară să dea espresiune 
nemărginitei sale bucurii sufleteşti, de care 
ou toţii erau cuprinşi.

însuşi actul sfinţirii a decurs în per
fectă ordine. S’a început ou utrenia, a 
urmat sfinţirea apei, ungerea biserioii şi 
iconostasului cu sf mir şi stropirea cu 
apă sfinţită, încunjurarea de 7 ori a bi
serioii cu oitirea evangeliilor şi rugăciu
nilor prescrise, în decursul cărora s’a ci
tit şi deslegarea asupra sufletelor preoţi-
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lor răposaţi şi a protopopului Zahaiie Ma- j 
tei. Strana sub decursul liturgii a fost | 
tinută de iscusiţ ii tipicar cântăreţ Petru j 
Oltean d n Mure i-Cuioşd.

Predioa mult elifioâtoare şi în limbă 
poporală a rostit-o şeful traotual, 
produoând entuziestn în ascultători.

A urmat pentru ÍLte'.igcn;,á banchet 
în edificiul şcoalei, unde esté adăpost t 
şi parohul, iar pentru provederea popo
rului număros sosit din comunele înveoi- 
rnate, s’au îngrijit ospitalii parohieni. 
Somptuosul banchet a fost bine servit de 
însaş Daa preuteasă a locului, care nu a 
oruţ8t nioi o osteneală, ea să ne mulţă- 
mească, eeeaoe i-a succes pe deplin. S’au 
rostit toaste la masă.

Iu cursul banchetului îngrijoratul 
de soartea poporului său, parohul D:oni- 
sie Radu a deschis ooleotă pentru crea
rea unui fond şoolar, care s’a eternisat 
sub numelei dnei protopopese „Maria Şi- 
gău“ oa prima şi cea mai mare eontri* 
buent*.

A urmat jocul, oare de sine îoţeles 
a durat, pănă când lumină începuse a să 
revărsa peste roi şi a ne resfira cătră oase.

G. A.

NOUTĂŢI.
Parastas. Astăzi, Vineri, s’a 

ţinut parastas în catedrală pentru 
odihna sufletului răposatei Impără- 
tese şi Regine Elisaveta. A  ponti
ficat I. P. S. Sa, Arhiepiscopul şi 
Mitropolitul loan Mefianu, asistat de 
Preacuvioşiile Lor, Dr. Ilarion Puş- 
cariu, Arhimandrit, vicfr arhiepis- 
copesc, şi Dr. Eusebiu R. Roşea, pro- 
tosincel, director seminarial, de proto- 
presbiterul Mateiu Voileanu, preotul 
Dr. Vasile Bologa şi diaconul Dr. 
Vasile Stan. Au fost de faţă elevii 
seminariali cu profesorii lor, elevele 
dela şcoala civilă de fete cu corpul 
didactic în frunte şi alt public.

*
Procesul cu Grecii. In proce

sul intentat Grecilor din Budapesta, 
din partea Românilor de acolo, pen
tru stabilirea comuniunei de avere, 
înalta Curie a început Marţi pertrac
tarea. Eri, Joi, pertractarea a fost 
terminată, prin aducerea sentinţei 
care respinge pe Români cu preten- 
siunnea lor.

Jubileu regal. Implinindu-sa în 2/15 
Noemvrie a. o. 40 de ani dela căsătoria 
suveranilor României, miniştri români s’au 
presentat la castelul Peleş şi au urat, în 
numele ţării, viaţa luDgă şi fericită Ma
iestăţilor Lor. Iu oap'tală s’au arborat 
drapele la toate ist’tuţiile publice şi la 
alte clădiri. Registrele la palatul regal au 
fost desohise toată ziua.

Hymen. Aurelia Comaniciu diu Ve
neţia şi Aurel Călniceanu, asesor-eontrolor 
consistorial în Arad, logodiţi.

*
Dela Oradea-mare. Actul sfinţirii 

bisericii române ortodoxe din Oradea-mare 
a fost săvârşit de P. C. Sa părintele ar
himandrit şi vioar Vasile Mangra, îuoun- 
jurat de 12 protopresbiteri şi preoţi. La 
serviciul diviu a cântat corul .Hilari a* 
sub conducerea învăţătorului Nie. F.ru. 
Din prilejul acestei sfinţiri P. C. Sa pă
rintele vioar a ţinut o frumoasă predică, 
arătând cum biserica e fost marea noa
stră ocrotitoare în toata timpurile de re
stricts ale neamului românesc. Uu para
stas ţinut în amintirea marelui arhiereu 
Şaguna a terminat sărbarea din biserică. 
După serviciul divin lumea s’a adunat la 
un banchet festiv, unde P. 0. Sa a cu
vântat pentru Maiestatea Sa şi pentru P. 
S. Sa episcopul I. I. Papp al Aradului, 
părintele protopop E. Moga pentru arhi
mandritul şi vioarul Mangra, advooatul I. 
Ardelean pentru prezidentul comitetului 
parohial N. Z'gre ş. a. Seara s’a dat o 
reuşită serată mnzioală şi literară, în care 
s’a cântat, s’a recitat, iar părintele Gh. 
Tulbure a ţinut o conferenţă despre Cu
rentul ţărănesc în literatura română. Pro- 
ductiunile au fost răsplătite ou sincere şi 
nesfârşite aplause.

Dar Muzeului Asociaţiunii. Mulţu
mim şi pe această cale onor. comitet ad
ministrativ al fondului şcol. grăniţăresc al fo
ştilor grăniţeri din reg. rom. I. pentru suma 
de 20 cor. dăruită Muzeului nostru în loo 
de cunună pe sicriul fostului său prezident 
Constantin Stesar. Sibiiu, 17 Noemvrie 1909. 
Biroul Asociaţiunii.

*

Repausul duminical. Considerând oă | 
legea dela 1897 asupra repausului dumi
nical în România nu mai oorăspuude tre
buinţelor sooiale, ministrul industriei şi 
al comerţului a oomprvi un proiect de 
lage, în oare se prevede repausul oomplet, 
de o zi întreagă, în locul jumătăţilor de 
z le diu legei dela 1897. Conform noului 
proiect de lege or ce patron, elev, ucenic, 
luorător, preoum şi meseriaş întrebuinţat 
în vre un stabiliment sau întreprindere 
industrială sau comeroială, se va buoura 
de repaus în Dumineci şi sărbători. Zilele, 
care în afară da Duminecă, sunt hotărâte 
a se păstra spre odihnă, sunt: Anul nou 
(Sf. Vasile), Botezul Domnului, Sf. Ion Bo- 
tezătoriul, Prima şi a doua zi de Paşti, 
Sf. Gheorghe, Sfţii Const şi Elena, Petru 
şi Pavel, Prima zi de Rusalii, Adormirea 
Maicii Domnului, Sf. Dumitru, Sf. Nioolae, 
Prima şi a doua zi de Crăoiun şi Zece 
Ma\ *

Firmă română Ziarul „Munca“ în
registrează o nouă firmă românească în 
Sebeşul-săseso. Iu edificiul băncii „Agri
cola* din aoest oraş s’a desohis un atelier 
de pantofărie sub firma loan Tincu spe
cialist de îuoălţăminte pentru pioioare su
ferinde. Dl T;nou a luat cu frumos suc
ces diploma la uu ours special în Berlin, 
astfel că dsa va fi în stare a satisface de
plin aşteptările publicului.

*
Din Macedonia. „Deşteptarea* din 

Salonio publică mai multe cereri d’ale a- 
românilor, cari doresc să li se dea şi mi
tropolit dintre aromâni. Dar mitropoli
tul lor să nu fie atârnat de patriarh, ci 
ori neatârnat, oa al bulgarilor, şi al gre
oilor, ori atârnat de mitropolitul primat 
al României. *

Din călugăr — actor. Uu tinăr că
lugăr ou numele Francesco Burrom, din 
mănăstirea Franciscouilor din Turin, de
butează cu mare suoces în „Trovatore* 
ca Manrioo (tenor) la opera din Genova.

*
La fondul Dr. D. P. Barcianu pen

tru ajutorarea sodalilor (calfelor) fâră de 
lucru al Reuniunii meseriaşilor sibieni au 
mai dăruit: Mihail Todes, paroh (Idioel) 
şi soţia sa Emilia D. Hulea şi copiii lor Vir
gil şi Romulus 2 oor., loan Sociu, revizor 
reg. 30 ban’, Traian Micluţa, învăţăcel ois- 
mar 50 bani, Constantin Prie, paroh (Să- 
oăîate) şi soţ'a sa Ana 2 cor., VictorPă- 
oală, prof. sémin. 60 bani, Oct. Morariu, 
învăţător (Porumbaoul inf) 50 bani şi V. 
Tordăşianu, prezid. 10 bani.

•
Cruce pe sinagogă. S9 vesteşte din 

Odessa, oă guvernatorul ou numele Tol- 
maciov a dat în zilele acestea o poruncă 
aspră, oare a turburat rău pe fiii lui Iz
rail. Tolmaoiov a dispus adecă, să se fi
xeze d’aioi nainte pe fieoare sinagogă o 
cruce la toate serbările date în onoarea 
familiei imperiale. Rabinii au convocat 
o întrunire de coreligionari, oa să ia mă
suri împotriva acestei dispoziţii.

«
Atentat. împotriva viceregelui Indiei 

Cari of Minto, oare se preumbla ou soţia 
sa în trăsură prin oraşul Ahmedabad, s’a 
făcut un atentat: o bombă a explodat 
câteva seounde dupăce trăsura a trecut.
A fost greu rănit un trecător. Cari of Min
to şi lady Minto au scăpat nevătămaţi.

*
In sbor. Din Budapesta se anunţă, 

oă aviatorul Kuttaey a făcut Miercuri na
inte de amiezi o asoensiune. In timpul 
oând sbura, motorul a explodat. Aviato
rul a scăpat, dar aparatul a fost ou de
săvârşire nimicit. *

Pentru copii sugători. Dr. Seiffert
din Lipsea, după lungi experimente, a izbu
tit să steriliz°z9 laptele ou ajutorul raze- 
lor ultraviolete, şi prin urmare copiii vor 
putea primi de aici nainte lapte nefiert, 
sterilizat în felul acesta, şi-l vor consuma 
cu oel mai bun resultat.

*
împărăteasa Eugenia, văduva lui 

Napoleon III, se află^reu bolnavă la Fam - 
borougb. Puterile îi soad mereu.

*
îndrăzneală. Uu individ a pătruns 

în banca naţională din Albany, în Ame- 
rioa de nord, şi a strigat casierului: „Sus 
mânilel“ Cssierul nu s’a oonformat; iar 
banditul a tras un foc şi l-a omorât pe 
loc. Banditul a fost prins şi pus la ră 
coare.

*
Dela biblioteca academiei In Oc-

tomvrie 1909 s’au consultat în biblioteca 
Academiei Române aproape 3 mii de vo
lume de cătră 1029 cetitori. Colecţiunile 
bibliotecii au sporit în luna aceasta cu 
peste opt sute de volume, broşuri şi re- J 
viste.

Şcoală de aeronautică. Iu zilele 
acestea s’au început prelegerile la noua 
şcoala superioară de aeronautică şi rneha- 
nică constructivă în Paris. Şcoala pregă
teşte ingineri precum şi oârmaoi pentru 
maşine de sburat.

■*

Patriarhatul diu Constautinopol a 
hotărât să adreseze cătră Poarta otomană 
o nouă notă privitoare la serviciul militar 
al creştinilor, mai ales ou privire la for
marea de companii speciale din creştini. 

*
La Berna, în E :veţ;a, se va ţinea în 

curând un cocgreâ internaţional al drumu
rilor de fier. *

Compatriotul nostru, dl Z. Bârsean, 
a c.rnpu3 o nouă dramă în 3 acte, sub 
titlul „Sirena“. Piesa a fost cetită şi pri
mită în unanimitatea de către comitetul 
teatral. Se va reprezenta în iarna aoeasta 
la teatrul naţional din capitală.

+
Folosul tigrului. In India oamenii 

sunt pe cale să descopere utilitatea tigru
lui. S’a băgat de seamă, că cu oât scade 
mai mult tigrul, cu atât se înmulţeşte vâ
natul mărunt. Aoest vânat e însă pri
mejdios pentru recolte şi păduri. El 
pustieşte câmpurile şi mânăncă mugurii 
codrilor. Hinduşii nu ştiu cum să-şi pună 
bunurile la adăpostul aoestor animale ne
săţioase. Ei cer, să nu se mai uoidă ti
grii, cari decimau odinioară şi caprele 
sălbatice, antilopele şi gazelele. Numai 
Măria Sa Tigru', zic ei, le mai poate a- 
păra recoltele. *

Teatru de diletanţi în Homorod.
Tinerimea română din Oohalm învită Ia 
produoţiunea teatrală-musicală urmată de 
dans ce o va aranja Dumineoă, în 8 (21) 
Noemvrie 1909, în sala societăţii române 
din Homorod. Cu venitul curat se ali
mentează fondul menit pentru înfiinţarea 
unei „Societăţi de lectură“.

*
Na te simţi bine? Suferi de dureri 

de cap, de stomab, lipsă de apetit, umflă
turi, dureri de ficat, gălbinare, mistuire 
rea, sânge rău, aglomeraţie de sânge, le
şinuri, junghiuri, încuiare eto.? Aceste 
rele sunt a se reduce la stomahul bolnav. 
Folosiţi Tabletele-Casoaradin ale lui Ör
kény, au un efect repede şi sigur. Lău
data de mii de ori. Cutie d9 probă 60 fill., 
o jumătate cutie cor. 1-20, cutie întreagă 
cor. 2'20, prin rambursare numai dela Far- 
maoia-Apostolului, Budapesta, József körút 
64, Depot 90.

Conîerenţe preoţeşti.
1 Convocare.

Onorata preoţime traotuală din pro- 
topresbiteratul Reghin se convoacă prin 
aceasta la conferenţă preoţească anuală, 
care se va ţinea la 8/21 Noemvrie a. c. 
în biserica gr.-or. din Idicel-sat, pe lângă 
următorul

P r o g r a m :
1. La 8 ore a. m. se va oficia ser

viciu divin în decursul căruia se va face 
sfioţlrea biserioei renovate din loa, ear la 
finea sf. liturghii se va oficia parastas pen
tru odihna sufletelor reposaţilor arhierei 
Andreiu şi Miron şi a meoenaţilor Erna- 
nuil şi Dcmetriu.

2. Cu celebrarea servioiului divin şi 
a parastasului se însărcinează preoţii: 
loan Branea din Măiarău, Mihail Brăteanu 
din Potoo, loan Duma din Săca), Mihail 
Todea din Idioel-pădure, Dionisie Radu 
din Nadoşa-remână şi loan Silaghi din I- 
dicel-sat — sub pontifioarea protopopului 
traotual Galaoteon Şagău.

3. Predioa ocazională o va rosti pa
rohul loan Vodă diu Deda.

4. Parohul Gregoriu Nicoară din I 
băneşti va ţinea o disertaţie pentru po
por cuprinzând momentele mai însemnate 
din viaţa şi faptele Marelui arhiereu Şa
guna.

5. Constituirea biroului conferenţei.
6. Disousiuuea asupra modului cum 

s’a servit, predicat şi disertat îu biserică.
7. Parohul loan Duma din Săoal în 

oonţelegere cu George Căzan paroh în 
Pilea vor avea să presirte un proiect de 
statute pentru cultivarea tinerimei adu'te 
din tract.

8. Parohul loan Silaghi va avea a 
refera asupra rapoartelor anuale intrate 
dela singuraticii preoţi.

9. Propuneri eventuale.
10. Fixarea temelor, a predioei şi a 

locului pentru conferenţă din anul Viitor.
închiderea conferenţei.
Murăş Cueşd, 30 Octomvrie 1909.

Galacteon Şogău 
protop.

Posta u ltim ă.»

Crisfi.
Prim-miniatrul W ekerle a ple- 

uat eti, Joi, la Viena, unde a fost 
primit în audienţă la orele 2 d. a. 
din partea Maiestăţii Sale. D um i
necă vor pleca apoi şi ceialalţi mi
niştri la Viena, pentrucă pe Luni e 
contem plată ţinerea unui consiliu 
de Coroană, sub prezidenţia Maie
stăţii Sale. E vorba să se stabi
lească bine punctele de înţelegere 
între guvern şi Coroană, pentrucă 
să nu se mai ivească pedeci în mer
sul regulat al afacerilor ţării. După 
consiliul de coroană va urma im e
diat numirea noului guvern ungu
resc, adecă numirea de nou a ac
tualului guvern. Guvernul se va pre
zenta apoi dietei şi va cere indem- 
nisare pe câteva luni ale anului ee 
vine. D acă oposiţia nu va vota in- 
demnisarea, va urma disolvarea die
tei şi se vor face alegeri noi pen
tru dietă.

Din public.*)
M u U äm itä  p u b lic ă .

Produoţiunea teatrală aranjată de ti
nerimea adultă, sub conducerea învăţăto
rului Ioachim Preda, în 25 Ootomvrie (7 
Noemvrie) a. c. a avut resultat moral şi 
material peste toată aşteptarea.

Cu această ocasiuue au binevoit a 
suprasolvi următorii domni: Ioachim Mun
tean, prot. în Agnita 3 cor., George Bor- 
zea, paroh în loo 2 cor., Eug. Muntean, 
paroh în Várd, loan Armean, fost cantor 
în loo şi Botos Iáuos, notar în Bârghiş, 
fiecare câte 1 cor., Pavel Crişan, conta
bil şi Nio. Cristea, învăţător, ambii din 
Agnita, fieoare câte 20 fileri.

Venitul total al produoţiunii a fost 
de 117 cor. 30 fii., spesele 69 cor. 80 fi1., 
venitul ourat menit pentm fondul paro
hial e deci de 47 cor. 50 fii., oare sumă 
adăugându-se fondului esistent din 1904 
s’a depus la banca „Frăţia* din Agnita.

Venim deoi şi pe această cale a es- 
prima marinimoşilor contribuenţi, precum 
şi la toţi sprijinitorii acestei produoţiuni, 
sinoerile noastre mulţimiri.

Coveş ,  îu 27 Ootomvrie st. v. 1909.
George Borzea loan Armean

paroh. cassier.

Teatru german.
Mâne, Sâmbătă: Das Model, dramă, 

Duminecă după ameaz: Frau lutta’s Braut
fahrt, şi sara opereta Der fidele Bauer. 
Luni: Das Model, dramă.

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
redacţiunea nu primeşte răspunderea.

Dacă copiii slăbesc
daţi-le atunci Emulsiunea lui Scott şi cu bu
curie veţi vedea o imediată întoarcere spre 
bine, cu de3voltare puternică şi nouă viaţă 
pe mai departe.

Deja la destui
copii iubiţi, pentru cari părinţii 
numai slabe nădejdi mai aveau, a 
adus scăpare Emulsiunea lui Scott.

Emulsiunea lui Scott
e Emulsiune model, model cu pri
vire la curăţenia părţilor ei con- 
stătătoare, uşoara mistuire şi pu-Veritabil numai. . w Lcu această marcă terea de hrana. 7 (330) 2-5— Pescarul — ca

ITpIrienţeior Preţul unei sticle originale c. 2-50.
Se găseşte în toate farmaciile.

Un tinăr cu praesă
în agendele notariale află imediat 
aplicare în cancelaria subscrisului. 

Condiţiuni favorabile.

(426) 1—3 George Popp,
notar.

Pârău p. u. Sárkány.
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C o n c ttT s. '
Pentru ocuparea postului de paroh 

în parohia de olasa a IlI-a Mures-Bretea, 
protopresbiteratul Iliéi, prin aceasta se 
publică oonours ou terrain de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate ou aoest 
post sunt oele fasionate în coala B. pen
tru întregire dela slat.

Cererile de oonours au a se înainta 
subsemnatului ofioiu în terminul deschis, 
în care timp concurenţii ou ştirea sub
semnatului au a se prezenta în vre-o Du
minecă sau sărbătoare la biserică pentru 
a cânta şi predica respective celebra.

I l i a ,  la 31 Ootomvrie v. 1909.
Ofioiul protopresbiteral al tractului 

Ilia în oonţelegere cu oomitetul parohial.
Z. Hureşau

adm. protopresbiteral.

Nr. 12634 Plen. 1909. [424] 1—3

C O N C U R S .
In scopul conferirei stipendiilor şi aju

toarelor ce se votează pe anul 1909 din fan- 
daţiunea „Andronic*.

I. Pentru învăţăcei de orice meserie.
II. Pentru sodalii deveniţi de atari în 

decursul anului 1909.
III. Pentru sodalii, cari au lucrat fără 

întrerupere 6 ani meseria lor şi au dat do
vezi despre dexteritatea de a putea deveni 
măestri, — prin aceasta se escrie concurs pe 
lângă următoarele condiţiuni:

Toţi petenţii la ajutoare şi stipendii să 
producă:

1. Carte de botez.
"2. Atestat dela comună, despre averea 

proprie, ori a părinţilor.
3. Atestat familiar dela parohul locului 

despre familia părinţilor concurentului ori, 
fiind el căsătorit, despre familia sa având a 
se indica în acest atestat: câţi prunci mino- 
reni sunt în familie, câţi cercetează şcoala şi 
câţi mai sunt la meserii.

Concurenţii pot fi numai Români orto- 
doxi născuţi în arhidieceza Transilvaniei.

In speeial au să dovedească:
1. Învăţăceii:

a) că au împlinit anul al 12-lea al 
etăţii;

b) că au cercetat şcoala poporală ori 
altă şcoală superioară:

c) că au încheiat contract cu măestrul 
şi că contractul este înregistrat lc autoritatea 
industrială (pretură şi magistrat);

d) adeverinţă dela măestrul despre spo
rul, ce 1 arată în meserie despre diliginţa şi 
pur'area morală;

Contractul trebue aclus la cerere în 
original, sau în copie autenticată

II. Sodalii.
a) că au terminat anii de învăţăcel în 

anul 1909 ceeace vor dovedi prin atestatul 
autorităţii industriale (art. de lege XXVII din 
1884 §- 67);

b) că au purtare bună şi fac spor mul- 
ţămitor, ceeace vor dovedi ori cu cartea de 
lucru, ori cu adeverinţă dela măestru;

c) ceice vor dovedi, că sunt membrii ai 
vreunei reuniunii de meseriaşi şi că cunosc 
mai multe limbi, vor fi preferiţi.

III. Sodalii cari sunt în condiţiuni de a 
deveni măestri:

a) sa aibă certificatul de măestru;
b) să fi lucrat cel puţin 6 ani fără în

trerupere în calitate de calfă, ceeace vor do
vedi cu cartea de lucru, eventual cu adeve
rinţe dela măestrii, la cari au lucrat;

c) în cerere să arete anume locul unde 
voeşte să se aşeze ca măestrii, ce fel de mij
loace mai au pentru de a începe meseria pe 
socoteala lor;

d) să dovedească cu atestat dela oficiul 
parohial, că cercetează biserica şi e creştin 
bun şi moral.

Dela toţi concurenţii se recere ca cere
rile sa fie scrise şi subscrise cu máüa proprie 
adresate consistorului arhidiecezan gr.-oriental 
din Sibiiu şi să le înainte cel mult pănă la 
31 Decemvrie 1909 st. v.

Acei concurenţi eh studii gimnaziale şi 
reale, cari se vor aplica ca învăţăcei la sculp
tura de lemn, bărdăşit şi zâdărit sau vor fi 
aplicaţi deja ca Învăţăcei, ori ca sodali în aceste 
meserii şi cei din urmă vor să se perfecţio
neze în meseria lor, în ateliere mai mari, în 
cari să poată câştiga praxa recerută vor fi 
consideraţi cu ajutoare mai mărişoare.

Cererile neinstruite în regulă şi cele 
intrate după termin nu se vor lua în consi
derare.

Sibiiu din şedinţa plenară a Consistoru
lui arhidiecezan, ţinută la 2 Noemvrie 1909.

Consistorul arhidiecezan.

Nr. 1031/1909. [406] 3—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroh în pa

rohia de clasaall-a(a doua)*) Vâlcele (Élőpa
tak) staţiune balneară de primul rang în patriă, 
prin aceasta se escrie concurs cu termin de 
30 de zile dela prima publicare în „Telegr. 
Rom*.

Venitele împreunate cu acest post sunt 
cele cnprinse în coala B. pentru întregirea 
dotaţiei preoţeşti.

Doritorii de a competa la acest post 
vor avea a-şi aşterne rugările instruite cu do
cumentele recerute subscrisului oficiu proto
presbiteral în terminul deschis având a să 
prezenta cu prealabila încuviinţare a subscri
sului, în vre-o Duminecă sau sărbătoare în 
biserică spre a cânta, celebra sau cuvânta.

Breţcu,  (Bereczk) în 20 Oct. 1909.
Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. al 

Treiscaunelor în conţelegere cu comitetul pa
rohial.

Constantin Dimian
protopresbiter.

Nr. 508—1999 of. ppres. [405] 3—3

Concurs repeţit.
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia de clasa III a Plopiş, protopresbite
ratul Cetatea de piatră, prin aceasta se pu
blică concurs cu termin de 15 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Venitele sunt cele cuprinse în coala B. 
pentru congruă.

Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis, în care timp concurenţii se pot pre
zenta în vre-o Duminecă ori sărbătoare la bi
serică pentru a cânta, cuvânta ori cele
bra după prealabila încuviinţare din partea 
subscrisului.

Lăpuşul ung. (Magyarlápos) 15/28 Oc- 
tomvrie 1909.

Oficiul protopresbiteral al tractului Ce
tatea de piatră în conţelegere cu comitetul 
parohial.

Vasiliu Duma
protopop.

Nr. 559/1909. [416] 2—2

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului învăţătoresc 

vacant diu comuna Sântnhalm, protopres
biteratul Devei, se publcă concurs cu termin 
de 15 zile, dela prima publicare în „Tele
graful Român*.

Emolumentele sunt:
Salar 600 cor., cuartir şi lemne

de foc.
Cu începutul anului viitor, fundamental 

1000 cor. prin întregire dela stat.
Cuincuenalele să compută, începând 

dela alegerea definitivă la această şcoală.
Cererile instruite conform normelor în 

vigoare să se înainteze subsemnatului oficiu 
protopresbiteral, având înainte de alegere 
concurenţii a se presenta în biserică, spre a 
face cunoştinţă cu poporul.

Deva,  28 Octomvrie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trae- 

tului Deva, în conţelegere cu comitetul pa
rohial concernent.

Dr. loan l>obre
protopop.

Nr. 479/1909. (417) 3 -3

C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei de olasa 

a IlI-a Sâobenedic ou filia Acoşfalău, 
protopresbiteratul Murăş Oşorheiului pe 
baza ordinului consistorial de data 1 Sep
temvrie e. o. Nr. 10281 Bis. se sorié con
curs ou termin de 30 zile de’a prima pu
blicare în „Telegraful Român*.

Emolumente'e împreunate ou acest 
post de paroh sunt cele fasionate în ooala 
B pentru întregirea venitelor preoţeşti dela 
stat.

Reflectanţii la acest post dela cari 
să pretinde ca înainte de intrare în insti
tutul teologic să fi absolvat 8 clase 
medii au să-şi înainteze oererile însttuate 
conform normelor în vigoare la subsem 
natul oficiu protopresbiteral în terminul 
indioat şi după prealabila înounoştiuţare 
a protopresbiterului să se prezente în vre-o 
Dumineoă sau sărbătoare la biserioă pen
tru a cânta, predica şi eventual a ofioia 
sf. liturgie.

M u r ă ş - O ş o r h e i u  11/24 Septem
vrie 1909.

Ofioiul protopresbiteral gr. or. al 
tractului Murăş-Oşorheiu în conţelegere ou 
comitetul parohial concernent.

Stefan Kiissii
protopresbiter.

*) Din eroare în Nr. 115 s’a publicat cl. III.

Nr. 385/1909. [404] 3 - 3  ]
C o n c u r 8. !

Pentru oouparea postulai de paroh 
în parohia de clessa II M&ceu, traotul 
Haţegului, prin aceasta se publică con 
curs ou termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Ronân*.

Venitele împreunate ou acest post 
sunt cele fasionate în coala B pentru 
congruă.

Concurenţii vor înainta oererile, in
struite conform prescriselor legii subsem- 
natutui ofioiu îu terminul anunţat. In a- 
oest timp, conform dispoziţiilor regula
mentare, se pot prezenta în parohie pen
tru a cânta în biserioă, respective a oe- 
lebra şi cuvânta.

H a ţ e g ,  în 15/28 Ootomvrie 1909.
Ofioiul protopresbiteral gr. or. al trac

tului Haţeg în conţelegere cu oomitetul 
parohial conoernent.

Dr. Cornel Popescu
protopresb.

Nr. 539/1909. [407] 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei de clasa 111-a 
Noşag, în protopresbiteratul Devei, în înţe
lesul ordinului consistorial dela 11 Augusta, 
c. Nr. 9460 Bis. să publică concurs cu ter
min de 30 de zile de zile dela prima apari
ţie în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post vor aş 
terne cererile concursuale, instruite conform 
normelor în vigoare, în terminul indicat, sub 
semnatului oficiu protopresbiteral şi să vor 
prezenta în vre o Duminecă sau sărbătoare 
la biserică spre a cânta, predica şi eventual 
a celebra.

Deva,  19 Octomvrie 1909.
Oficiul protopresbiteral al tractului

Deva.
l>r. loan Dobre

protopresbiter.

Nr. 418/1909 prof. (418) 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului vacant de 
paroh în parohia de clasa a IlI-a Sânger, 
cu filia Şaromberc, tractul Murăş-Oşorheiu, 
pe basa resoluţiunii Preavenerabilului Con- 
sistoriu arhidiecezan din 26 Maiu a. c. Nr. 
5854 Bis. prin aceasta se publică concurs cu 
termin de 30 zile dele prima publicare în 
„Telegraful Român".

Emolumentele împreunate cu ace3t post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea venitelor dela stat.

Reflectanţii la acest post dela cari să 
pretinde ca îaainte de intrarea în institutul 
teologic să fi absolvat 8 clase medii au să-şi 
înainteze cererile instruate conform normelor 
în vigoare la subsemnatul oficiu protopresbi
teral în terminul indicat şi după prealabila 
încunoştiinţare a protopresbiterului să se pre
zinte în vre-o Duminecă sau sărbătoare la 
biserică pentru a cânta, predica şi eventual 
a oficia sf. liturghie.

Murăş-Oşorheiu,  11/24 Sept. 1909.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac

tului Murăş Oşorheiu în conţelegere cu co
mitetul parohial respectiv.

Ştefan llus.su
protopresbiter.

Nr. 481—1909. [410] 3 -3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de paroh din 
parohia Cacova-Ierii cu filia Maşca din 
protopresbiteratul Lupşa ce devine vacantă 
prin penzionarea parohului loan Samoilă, pe 
baza rezoluţiilor consistoriale Nrii 12607 Bis. 
1908 şi 6552 Bis. 1909, se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare In 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Candida şi alege se pot concurenţii cu 
eualificaţie pentru parohiile declasa Iîn lipsa 
acestora însă se admit şi concurenţii cu cua- 
lificaţie pentru parohiile de clasa II, cari a- 
semenea pot concura la acest post.

Concursele înzestrate cu documentele 
cerute de § 17 a regulamentului pentru pa
rohii şi eventual alte acte recomandatoare, 
sunt a se înainta subscrisului oficiu proto
presbiteral în terminul deschis, iar concu
renţii — cu prealabila încunoştiinţare la a- 
cest oficiu — se pot înfăţişa, pănă în 8 zile 
îi.ainte de alegere, şi înaintea alegătorilor 
spre a cânta, resp. a celebra şi cuvânta şi 
a face cunoştinţă şi cu poporul.

Ofeubai a ,  21 Octomvrie 1909.
Oficiul protopresaiteral al Lupşei, în 

conţeleeere cu comitetul parohial concernent.
Vasile Gan

protopop.

Nr. 224/1909. (415) 2 - 2

C o n c u r s .
Pentru oeupirea posturilor îuvăţătoreşti 

de curând vacante, din comunele bisericeşti 
Albac (cu 600 cor) şi Vidra de sns, po
stul II. înv. (cu 1000 cor.) şi relut de cuar
tir, locuinţă şi grădină, se publică concurs cu 
terminul 7 Nov. 1909.

întregirea salariilor este asigurată şi 
cuincenale să compută dela începutul serviciu
lui în aceste comune bis.

Doritorii a ocupa aceste posturi să tri
mită rugările concursuale cu documentele re
cerute Ta oficiul protopresbiteral gr.-or. al 
Câmpenilor.

Câmpeni ,  27 Octomvrie 1909.
ltomul Furdiii

protop.

Nr. 346/1909! (409) 3—3.
C o n c u r s .

Penfcra al 2-lea post de învăţător în 
comuna Mag se publică concurs cu ter
min de 15 zile dela întâia înştiinţare în 
„Telegraful Român“.

Condiţii: 1000 cor. salar, care se va 
plăti 100 cor. dela biserică, iar 900 cor. 
dela stat; ouartir în natură şi relut de 
grădină 20 cor.

Candidaţii să aibă desteritatea a forma 
şi conduce corul bisericesc în 2 — 3 vooi.

Cererile instruite conform regula
mentului şoolar se vor înainta subsemna
tului efinu protopopeso îu terminul indi
oat mai sus.

Să l i ş t e ,  21 Ootomvrie 1909.
Dr. loan Lupaş

adm. prot.

Nr. 661/1909. [419] 2 -3
Concurs repeţit.

Pentru ocuparea postului de capelan 
temporal sistemisat în parohia rom. gr.-or. 
de clasa II a din Balomir, lângă parohul 
Nicolae Suciu în conformitate cu rezoluţiunea 
consistorială Nr. 7299 Bis. a. c. să escrie 
concurs de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din venitele parohului cuprinse 
în coala B. pentru întregirea dela stat şi do- 
taţiunea de capelan pe baza art. de lege 
XIII din 1909.

Concurenţii au a-şi trimită cererile de 
concurs instruite conform regulamentului pen
tru parohii în terminul arătat mai susoticiu- 
cui protopresbiteral rom. gr.-or. al Orăştiei, 
având totodată datorinţa de a să presenta 
în comună cu prealabila încunoştiinţare a a- 
ce'.uia în vre-o Duminecă sau sărbătoare spre 
a şi arăta desteritatea în ritualile bisericeşti 
şi a să face (unoscut poporului.

Orăş t i e ,  Ia 31 Noemvrie 1909.
Oficiul protopresbiteral rom. gr-or. al 

Orăştiei.
Vasile Dom şa

protopresbiter.

Nr. 356/1909 of. pprezb. (420) 2 —3
C o n c u r s .

Pentru oouparea postului de paroh 
în parohia de clasa I a Vâlenii-Şomcuţ'i 
prin aoeasta se publică oonours ou termin 
de 30 z le, oomputate dela prima apariţi- 
une a acestuia în ziarul „Telegraful Ro
mân“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroh sunt celea fasionate în 
coala B. pentru întregirea venitelor preo
ţeşti dela stat.

Concurenţii au să-şi înainteze rugă
rile de concurs la subsemnatul ofioiu pro
topresbiteral în terminul deschis, indioat 
mai sus, îrzestrate conform normelor în 
vigoare, şi au a să prezenta, pe lângă 
prealabila încunoştinţare a acestui ofiuu, 
până î i  8 zile înainte de alegere, la bi- 
serica parohială spre a cânta şi predica, 
eventual a şi celebra şi a faoe cunoştinţă 
ou poporul.

Deş, 26 Octomvrie, 1909.
Ofioiul protoprezbiteral al tractului 

gr. or. Deş îu oonţelegere cu oomitetul 
parch:al oompetent.

Teodor Hermann
protopresbiter.

=  Muschong, Baia Buziaş, —

PhÖMX (Iß BUZÎdŞ
vindecă şi împrospătează. Ajută ad
mirabil la boale de rărunchi şi be- 
şica udului, la catarurile cronice de 
rărunchi, la formări de piatră uri- 
nală şi la boalele cataralice ale or
ganelor pentru aer şi a organelor de 
separare. Recom andată de medici. 
Deposit general în Sibiiu la firma 

C arol A lbrecht.
(346) 7—10
I ş ş ş y y ş ş ; >......... T~ I l yyyyyyyyyyy WV*

SfâMtor rvapoaiftltU Teodor V. Fielt!**- Kditara şi tip trai tipografiei trhîdieecvane
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ic a l i t a t e a
p r e ţ u l  ş i  

g r e u t a t e a .
Nici un săpun din lume nu e cu 
toate însuşirile lui bune, curăţenie, 
putere de’spălat, şi eftinătate, ca 

săpunul

Schien»-
(394) 4 - 4 î

N u  t e  s i m ţ i  b i n e ?
Suferi de dureri de cap, de stomah, lipsă de 
apetit, umflături, dureri de ficat, gălbinare, mi
stuire rea, sânge rău, aglomeraţie de sânge, 
leşinuri, junghiuri, încuiare etc.? Aceste relo 
sunt a-se reduce la stomachul bolnav. Folosiţi 
Tabletele Cascaradin ale lui Örkény, au 
un efect repede şi sigur. Lăudate de mii de 
ori. O jumătate cutie cor. 1'20, cutie întreagă 

cor. 220, prin ramburs numai dela
Farmacia-Apostolului

Budapesta, József körút 64, Depot 90.
(893) 1—5

i f w u u i A A A i
Aduc la cunoştinţa Onoratului 

Public că am închiriat restaurantul 
„Grand-Bierlialle“ în palatul con
sistorial, unde sub numirea

Grand-Restaurant Brote
voiu servi mâncări bine pregătite, 
bere de Steinbruch şi vinuri alese.

Prim esc abonamente la masă 
pentru amiazi şi cină.

(408' 3 - 6  Ca toată stima:

Livin Brote.

■ A / V \ A A A / \ / V \ A / \  A A A A I
Soiul <lc struguri Delia var»

a  lui G A V R IL  N A G Y
e siDgurul a cărui plan
tare şi fructificare nu 
recero cunoştinţe spe
ciale deosebite. Acea
sta vie o poate mani
pula şi acela, care nici 
când u’a mai plantat 
vie. La fiecare comandă 
se adaugă o desluşire 
din care oricine poate 
vedea cum se plantează. 
Manipularea constă din 
tăiat, curăţit şi legat.
O altoire, stropire sau 

praf de pucioasă e absolut superflu. Philoxera 
nu strică, mugurii şi vlăstarii nu îngheaţă de 
lo 3 iarna. Pe un jugăr se preduce cam 35 li
tre vin, dintr’un mugur se produc 3—4 stru
guri. Aceasta e cel mai perfect soiu, care nu 
e a-se schimba cu altele mai proaste, cari sub 
acest nume se pun în comerciu. Trebue în
grijit ca fiecare sortă să se capete dela Gavril 
Nagy, căci singură aceasta e veritabilă. Stru
gurii Dellavare ai lui Gavril Nagy dau un vin 
de prima calitate, dulce şi tare, plăcut la gust 
şi se vinde în preţ duplu decât celelalte vinuri.
De probă trimit oricui o sticlă de probă cu 
1 cor. — Trimit fiecărui, care îmi comunică 
adresa, gratuit şi franco catalog ilustrat cu 
descriere amănunţită despre strugurii Della
vare, cu fotografie colorată, vidimată de ofi
ciul notariali şi îucă 40 ilustraţiuni în text. 
Cereţi astăzi încă acest catolog bogat, care dă 
desluşiri amănunţite despre altoirea şi plan

tarea viei.

GABRIL NAGY T»
Staţiune de poştă, telegraf şi telefon. 

Corespondenţă în limba maghiară, germană, 
croată, sârbă şi română.

E p i l e p s i e .
Cine sufere de epilepsie, sgâr- 

ciuri şi alte boale de nervi, să ceară 
broşura despre aceasta. Se capătă 
gratuit şi franco prin (231) 18—52 

priv. Farmacia la Lebedă 
Frankfurt a/M.

- « a

V ită  d e  v i e  a l t o i t ă*
americană liferează în diferite sorté, 
garantat curate, în asortiment foarte 
bogat, deja de ani ca prima şi cea mai 
solidă cunoscută firmă (381) 13—26

Prima plantaţiune de vie altoită  
târnăveană.

Proprietar: Fr. Caspar!. 
Mediaş, nr. 56 (Transilvania).

Rog a cere catolog ilustraţi 
Catalogul conţine scrisori de re

cunoştinţă din toate părţile ţării şi poate 
deci fiecare proprietar de vie să se in
formeze înainte de trimiterea comandei, 
la o persoană cunoscută despre incon
testabila corectitudinea susnumitei firme.

i
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Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fler pentru clopote

A N T O N I U  N O V O T N Y
în  Tim işoara-ITabrie

se recomâridă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garantă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sudî re
comandate (302) 12 -52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi su vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că nu clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.

I I I
Am onoare a aduce la cunoştinţa publicului din Ioc şi călător, că Hotelul, 

Restaurantul şi Cafeneaua mea, fondate de 10 ani sub firma

H o t e l  M i l i a i i i
-----Saggasse nr. 11 :

le-am renovat spre cea mai mare comoditate a p. t. publicului.

Odăi confortabile curate
incluzive lumină electrică şi serviciu dela cor. l-60 în sus. ©«laie d e  sca ld ă , 
cafenea şi restaurant excelent în casă!

întotdeauna bere proaspătă şi anume: bere sibiană de a lui Habermann, 
bere Bock de trei stejari şi bere de Steinbruch, precum şi vinuri veritabile în 
butoiu şi în sticle.

Mulţămind respectuos pentru încrederea cea mare de care am fost învred
nicit până acum, mă rog a mă învrednici cu aceeaşi încredere şi pe mai departe, 
şi semnez

cu deosebită stimă

(364) 7

l o a n  lv£ilna,ru.,
hotelier şi proprietar.

Sibiiu (Nagyszeben) în Octomvrie 1909.
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wr* Aviz!
Subscrisul X fT s a  n  11 cu carul de mo'primeşte 1  F t i n S p O r C U r i  bile şi camionul,

precum şi tot felul de expediţiune, cu preţuri moderate. Strada 
Honterus Nr. 2. Telephon 46.

Cu stimă : J a c .  L o w y .

Capital bine speculat.

C a s e l e
din Str. Honterus Nr. 2 şi Str. Nouă Nr. 40 sunt de vânzare.
Capital bine speculat!

(382) 10
Desluşiri la J a c . Iiiiw y,

Strada Honterus 2.

T ’f T H T f f r ' *  fY f r 1 tv t t f f f M f f f f r r r y f f f f  m ff  M f ff»

O vai! La tuşă, răguşală şi mucărie ajută re- Trăiască!
pede şi sigur

„Pastilele de piept ale lui Egger“
au gust bun, şi nu infiuinţează asupra ape

titului.
Un carton 1 coroană şi 2 coroane.

Carton de probă 50 bani.

Deposit general şi de expedare:
0 să mă înnec de -p - PaSÜMB t  ]!Íe])t M lüíaceasta tusa rea! » îirn iîtc iîi „ K e ic iih p a ia tiH  rp/rnn niLnonSuotppupiIp 1

Budapesta, VI., Váczi-körut 17. LTOM 111 dü hbdildL I DODIID 1
Se găseşte ín Sihiiu la: Guido Fabritius, Carol Morscher, Carol Müller, E. Rummler, Carol Prissei, Au- 
(345) 9—26 gust Teutsch; în Sebeş la: Vilhelm Lederhilger, Ludwig Binder, farmacii.
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Fabrica drezdanâ de motoare societate pe acţii.
Cea mai veclie şi mai mare fabrică de motoare a

Germaniei.
Liferează în cercuri specialiste bine cunoscutele

M O T O A R E  ş i  L O C O M O B IL E
cu

Benzin, uleu crud, gaz, petroleu,
precum şi

Motoare cu tragere de gaz.
Noutate surprinzătoare!

Generator cu tragere de gaz universal.
Cheltueli de m ânare:

p e  o r ă  şi putere de cai numai circa 1 f i le r .
Depositar general:

IOAÁCZ BELLÉBT «fc COMP.
Budapest, Teréz körút 41...................... Telefon 12—91.
Garanţie foarte bună............  Condiţii de plată favorabile.

(329) 7-20
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Dela Tipografia „AURORA“ A. TODORAN în Gherla—Szamosujvár
se pot comanda următoarele cărţi din ediţiune proprie:

Predice pentru Dumineci tom. I., de Iustin Popfiu 
Cuvântări bisericeşti la toate sărbătorile de peste

an, de I. Papiu................................................
Cuvântări funebrale, de loan Papiu...................
Catechise pentru pruncii şcolari, de Tit Bud . . 
Manual catehetic pentru primii ani şcol., de B. Raţ 
Dumnezeiasca liturgie a celui dintru sfinţi părin

telui nostru loan Chrisostom, de I. Boroş . . 
Rugăciunea Dlui, Tatăl nostru, explicată pe scurt,

de I. B oros....................................................
Sfântul Antonie de Padua sau pânea săracilor .
Istoria P. C. V. Maria dela Nicula...................
Isvorul îndurărilor sau Paraclisul P. C. Yergure 

Maria însoţit de mai multe rugăciuni frumoase 
Zidirea lumei, Adam şi Eva şi cele 12 Vineri mari

Cor.
4'—

3-—
3-—

—•80
—•80

—•50

—•20
-•20
—•14

—•20
—•16

Amintiri din Grecia de Teodor Bule, preţ foarte
r e d u s ...............................................

Schiţe din Italia de T. Bule, preţ foarte redus 
Bocete, adecă cântări la morţi de I. P. Reteganul 
Buchetul, culegere de cântece de A. T.
Buchetul, Monolog comic de Ena . . .
Cabalistica sau Carte de noroc . . .
Cântul în şcoala poporală de Iuliu Pop 
Cartea sf. Antoniu de Padua cu rugăciuni pe 

Marţi, broşurată 30 fii., legată frumos 
Cartea ilustrată de G. Simu . . . .
Cartea plugarilor sau povestiri economice despre 

grădinărit, economia câmpului, creşterea oilor etc,
Casa fermecată, de Elena Fabian, comedie într’un

act pentru c o p i i .............................
Secretul castelului sau păţania duhului necurat de 

Teodor Tenus, trad, de A. Todoran . ,
Cântăreaţa, novelă de Dem. Dan . .
Chiuituri de cari strigă feciorii în joc .
125 chiuituri de cari strigă feciorii în joc 
Codrean craiul codrului de G. Simu 
Cu vârful penei. Scrieri satirico-humoristice, de 

Antoniu Pop I. Monoloage. II. Humor şi satiră,
foarte petrecătoare...........................................

Din povestirile lui Esop, de Aron B. Velchereanul 
Dialogul ţiganului cu sf. Petru în poarta raiului,

de Aron Boca Velchereanul.............................
Din trecutul Silvaniei. Legendă, de Victor Rus .
Doine, lacrămi şi suspine . . . . . . . .
Zile negre, de Petrea dela C lu j................... ....
Felicitări în proză şi poezie de George Simu .
Gruia lui N o v ac .................................
George Şincai......................................
Horia lui Pintea v iteazu l..................................
Ionel. Educaţiunea unui bun copil. Carte pentru 

părinţi şi alţi educatori, de Vasiliu Gr. Borgo-
van (cu preţ re d u s ) .......................................1-30

îndreptar teoretic şi practic pentru învăţământul 
intuitiv, de Vasiliu Gr. Borgo van (preţ redus) 

Influinţa mândriei. Novelă, de P. C. Z. Rovinar 
împărăţia ţiganilor, de Aron Boca Velchereanul
Jocul sătenilor ro m ân i......................................
Leonat cel tinăr. Istorie în versuri, de I. Pop Ret.

—•30
—•40
—•80
—•30
—•30
—•24
—•60

-•60
—•40

—•50

—•40

—•20 
— •30 
—•40 
—•24 
—•16

80
16

50
60
16
30
40
20
16
12

1-30
—•30
--•16
—•16
—•20

Cor.
Lira Bihorului. Balade poporale, de Antoniu Pop —’40 
Lira Sionului sau cântarea sărbătorilor. Poezii re- 

ligioso-morale, lucrate după sf. Scriptură, de
A. B. V.............................................................—■'50

Merinde dela şcoală sau învăţături pentru popor
de G. Popa (preţ redus)................................. —’80

Mizeriile sociale. Novelă, de Paulina Rovinar . . —‘30
Minunile P. C. Verg. M a r ia ............................... —-30
Muza Someşană. Poezii poporale din jurul Năsău-

dului, culese de Iuliu B ugnariu..................... —'50
Numerii 76 şi 77. Naraţiune istorică după Wachs-

mann, de P. T a n c o ...................................... —-40
Nopţi de iarnă. Novele. Tom. I. de G. Simu . P20
Novele. Tomul L, de Vasiliu Ranta Buticescu

(preţ redus).................................................... P—
Nu mă uită. Versuri funebrale şi iertăciuni . . —‘50 
Omul. Noţiuni din anatomie şi fis., de G. Cătană —‘50 
Omul şi lumea. Cântări funebrale, de Aron Boca

Velchereanul.................................................... —-16
O porţie de vinars sau cum a urât Moisă Moldo-

veanu vinarsul................................................— 20
Opşaguri. Cât cioplite cât pilite şi la lume îm

părţite, de loan Pop R eteganul................... —-80
Cărţile de joc de A. Contor, tradusă de A. To

doran ..............................................................—'20
Patimile Domnului şi Mântuitorului nostru Isus

C h ris to s ......................................................... —‘30
Pământul fericiţilor şi milosteniile pentru cei morţi —-30 
Povestiri evlavioase sau vieaţa sfinţilor . . . —'30
Păcală şi Tândală, de George Cătană . . . . —’16
Părintele Nicolae. Schiţe din vieaţa preoţilor de

G. S im u ......................................................... —’50
Pietatea poporului român sau versuri evlavioase 

pentru cerce merg la mănăstire, locuri sfinte şi 
în procesiuni. Compusă de 2 preoţi Murăşeni
din dieceza gr.-cat. a Orăzii-mari................... —'16

Pilde şi sfaturi pentru popor, de I. P. Reteganul —-60 
Proba de foc. Comedie într’un act de A. Kotzebue, 

localizată de Irina Sonea-Bogdan . . . , . —’30
Probitatea în copilărie. Schiţe din sfera educa-

ţiunii după L egouvé...................................... —-12
Reguli şi sfaturi bune pentru pruncii şcolari, de

Aron Boca Velchereanul................................. —'16
Renaşterea limbei române de Gr. Silaşi, fase. II.

şi III., fiecare costă 80 fii. Ambele . . . .  P40
Românul în sat şi la oaste de I. Pop Reteganul —'30 
Sfaturi de aur sau calea cătră fericire, de Aron

Boca Velchereanul............................................... —'50
Sf. Rozariu, de R. C u p ar..................................—’16
Sf. Antoniu, de P a d u a ...................................... — 20
Suspin şi Zimbire. Poezii în proză de Ant. Pop —-80 
Starostele, adecă datini dela nunţile Românilor

A rd e len i........................................................ —'30
Sfârşitul lumei sau vorbirea lui sf. loan teologul

cu D um nezeu................................................—*16
Ţara norocului, de A. Boca Velchereanul. . . —-24 
Ţiganul la mănăstire, de Aron Boca Velchereanul —*16 
Ţiganul în raiu, de Aron Boca Velchereanul. . —’16 
Ţiganul şi magnatul, de Aron Boca Velchereanul —‘1G 
Tipic bisericesc, de Tit Bud, vicar (preţ redus) P50 
Trandafiri şi viorele. Poezii poporale de loan Pop

Reteganul............................................ . . —-60

1'—

1.—

—.80

—.44

- .2 0

Cor.
Zina Câmpiei, de Aron Boca Velchereanul . . —-16
Dr. Pteancu şi Biehigean. Gram&tieă latină pentru 

cl. I. şi II. g im nazială.................................  ţ-80
Dr. Pteancu şi Biehigean. Carte de cetire latină 

pentru cl. I. şi II. gimnazială........................2’26
Rezultatele filozofiei, de I. Papiu........................—-50

C ărţi d e ru g ă c iu n i.
Icoana sufletului. Carte de rugăciuni şi cântări bi

sericeşti frumos ilustrată. Prelucrată şi edată 
cu permisiunea Vener. Ordinariat diecezan de 
Gherla prin Vasiliu Pătcaş, preot gr.-cat, în 
Hotoan. Ediţiunea VIII. coreasă şi amplificată,
Preţul unui exemplar l e g a t ă ...................

Mărgăritarul sufletului. Carte bogată de rugă 
ciuni şi cântări bisericeşti frumos ilustrată 
Ediţiunea V. Preţul unui esemplar legată .

Mântuirea sufletului. Carte de rug. şi cântări 
leg a tă ....................................................

Micul mărgăritar sufletesc. Carte de rugăciuni 
şi cântări pentru pruncii şcolari frumos ilus
trata. Preţul nnui esemplar legată . . .

Carte de rugăciuni pentrn desfacerea de ferme 
cături sau farmece......................................

Cărticică de rugăciuni şi cântări pentru pruncii 
şcol. de ambele sexe. Cu mai multe icoane 
frumoase. Preţul nnui esemplar broşurat

le g a t ă ........................
50 esemplare legate .
ÎOO esemplare legate .

Visul P. C. Vergură Maria. Preţul legat.
Epistolia Dlui nostru Iisus Christos. Preţul legat

» i u  liter a tu ra  poporală  de » o m e ţ iu  
D o g a r iu :

Nr. 1. Moş Torna B â d ie ia n u ...................... — .12
„ 2. Din viaţa unui haiduc Vlad hoţul. . . —.12
„ 3. însurătoarea so are lu i.......................—.12
„ 4. Fiiul bucătăresei.................. .... —.12
, 5. Văcărelul..........................................—.12
„ 6. Diana, zina m unţilo r....................... —.12
„ 7. Cinci dialoguri întocmite pentru pruncii

ş c o la r i .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . — ,20
„ 8. Spiridon şi Nicolae, b a s m ............. —.12
„ 9. Fiiul oii, basm ..................................... —.12
„ 10. Povestiri şi anecdote populare . . . .  —.20

ISIblioteca te a tr a lă  a „A urorei“:
Nr. 1. Calea dreaptă e cea mai bună. Comedie

într’un act............................................... —.20

—.16 
—.20 
8 — 

14.— 
- .2 0  
—.20

, 2. Paza Maicii Sfinte. Dramă în 4 acte 
„ 3. Otrava de hârciogi. Comedie într’un act
„ 4. Pedepsirea vanităţii. Dramă într’un act
„ 5 Discreţie fără voie. Comedie într’un act
„ 6. Crescătorul. Comedie într’un act . .
„ 7. Otrava femeiască. Comedie într’un act
„ 8. Distraşii. Comedie într’un act . . .
„ 9. Ileana Consinzana. Piesă teatrală într’un act 
„ 10. Pictorul fără voie. Comedie într’un act
„11.  Teatru la s a t......................................

M onoloage de Antoniu Popp:
Nr. 1. Pe neaşteptate............................
„ 2. Pentru ce-am rămas flăcău bătrân
, 3. La anul n o u .............................
„ 4. Ce nici prin minte nu mi-a trecut 
„ 5. O p ă ţa n ie .................................

—.21 
—.16 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
— 20 
—.30

—•08
-•16
—•08
—•08
—•06

Tot de aici se pot procură, şi alte cărţi literare şi şcolare române ori străine apărute orişiunde 
fără urcare de preţ, precum şi tipărituri şcolare şi oficioase, recuisite pentru şcoală şi cancelarie 

■ ■■■■■:=:=' - - — cu preţuri foarte moderate. =  =  — :

C a t a l o a g e  s e  t r i m i t  g r a t i s »  ş i  f r a n c o  o r i c u i .  (399) 4-6

C Z hiar a c u m  a, a p ă r v i t  O â lin c L s tr u l „-A.’U .rore i“ p e  a n u l  l© ± 0  can. ilan.straţian.n.i,

Preţul unui exemplar 50 fii., 5 exemplare 2 cor., spedat franco prin postă

Cărţile sus notate se pot comandă şi dela librăria Arhidiecezană in Sibiiu.
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